

新型发酵产品分离技术的研究进展与挑战

殷文锋

南京轩凯生物科技股份有限公司, 江苏南京 210000

【摘要】为了促进发酵产品分离技术的创新与发展, 对新型发酵产品分离技术的研究进行深入分析, 具有重要的理论价值。通过详细介绍膜分离技术、色谱技术、离心分离技术和超临界流体萃取技术等新型分离技术的基础上, 对这些技术在药品生产、食品工业及生物能源领域的应用进行了全面的解释和研究。其结果表明, 这些新型发酵产品分离技术对于提高产品质量、降低成本、优化生产流程、实现环境可持续性等方面具有显著效果。文章对于发酵产品分离技术的未来研究和工业应用具有重要的参考意义和指导作用。

【关键词】发酵产品分离; 膜分离技术; 色谱技术; 超临界流体萃取; 环境可持续性

【中图分类号】TS210 **【文献标识码】**A **【DOI】**10.12325/j.issn.1672-5336.2024.07.038

引言

发酵产品由于其在医药、食品及生物能源等领域的广泛应用, 已成为生物工程和生物技术研究中的重要部分。随着市场需求的日益增长和应用领域的不断扩展, 对发酵产品的纯化和分离技术提出了更高的要求。发酵产品的有效分离与提纯是提高产品质量和降低生产成本的关键步骤, 因此, 研究和发展新型高效的发酵产品分离技术具有重要的理论价值和应用前景。

1 新型分离技术的发展

1.1 膜分离技术

膜分离技术已经成为现代工业过程中不可或缺的分离方法, 特别是在生物技术和制药行业中, 它为处理液体混合物提供了一种高效且环保的解决方案。该技术的工作原理基于不同大小和物理性质的分子在半透膜中的透过性不同。通过选择适当的膜材料和孔径, 可以实现高度选择性的分子分离, 这对于发酵产品的后处理尤其重要^[1]。

在实际应用中, 膜分离技术主要利用微滤(MF)、超滤(UF)、纳滤(NF)和反渗透(RO)等多种膜过程。这些技术各有侧重, 例如, 微滤和超滤主要用于较大分子或颗粒的去除, 而纳滤和反渗透则能够去除更小的分子和离子。特别是纳滤和反渗透技术, 它们不仅能提高产品的纯度, 还能有效地回收有价值的生物活性分子, 同时最小化有害物质的排放。

近年来, 膜材料的研发进展为膜分离技术的应用开辟了新的可能。通过使用更耐用和选择性更高的膜材料, 如聚砜、聚醚砜和聚酰亚胺, 不仅提升了膜的化学稳定

性和机械强度, 还有效延长了膜的使用寿命, 并减少了由于膜污染或生物附着造成的堵塞问题。此外, 膜的表面改性技术, 如涂层和接枝, 也被广泛研究和应用, 以改善膜的亲水性和抗污染能力, 从而提高分离效率和经济性。然而, 膜分离技术面临的挑战依然存在。膜堵塞和性能衰减仍是限制其更广泛应用的主要因素。堵塞问题通常由膜表面或膜孔内的物质积累引起, 这不仅降低了处理效率, 还增加了清洗和维护的频率和成本。

1.2 色谱技术

色谱技术, 作为一种成熟的分析和分离工具, 在发酵产品的处理过程中发挥着核心作用。该技术通过利用不同化合物在固定相和移动相中的相对亲和力差异来实现分离, 从而针对复杂的生物样品提供高效的分析和纯化解决方案。在发酵产物的分离中, 特别是在液相色谱(HPLC)技术的应用, 为分离高分子生物制品如蛋白质、酶、抗体及核酸等提供了极为有效的手段^[2]。

液相色谱技术通过精确控制移动相的流速和组成, 以及通过选择适合的色谱柱, 能够优化分离过程并提高目标物质的检测灵敏度和分离纯度。例如, 反相液相色谱常用于蛋白质和小分子的分离, 而离子交换色谱则优于分离带电的生物分子如核酸和蛋白质。此外, 亲和色谱技术则专门用于纯化具有特定结合亲和力的生物分子, 如通过标签或抗体特异性结合的蛋白质。

随着技术的进步, 色谱技术的自动化和规模化成为发酵工业中越来越关注的焦点。自动化液相色谱系统可以连续操作, 提高了样品处理的速度和重复性, 减少了操作误差, 使得工业规模的生物产品生产成为可能。例如, 自动化样品加载和在线检测系统的集成, 不仅提高了操

作者简介: 殷文锋 (1974.04—), 男, 汉族, 江苏省南京市, 硕士, 工程师, 研究方向: 生物化工研发和产业化。

作效率，还优化了过程控制，从而保证了产品质量的一致性。

1.3 离心分离技术

离心分离技术是依赖于离心力场来实现不同密度物质间的分离，这种技术在生物工程和化工领域中有着广泛的应用。通过高速旋转，离心机能够迅速将固态颗粒或大分子聚合物从液体中分离出来，这对于发酵产品的初步处理尤为重要。例如，在制药和食品工业中，离心技术常用于从发酵液中分离细胞和其他固体杂质，为后续的纯化步骤提供预处理^[3]。

尽管离心分离技术在工业生产中的效率和速度方面具有明显优势，但它也存在一些技术挑战，特别是在能耗和物料处理的剪切敏感性方面。离心过程中的高能耗主要与设备的运行速度和处理量成正比，因此优化能效是提高其工业可持续性的关键。此外，离心过程中产生的高剪切力可能对蛋白质等敏感生物分子的结构和功能产生破坏，从而影响最终产品的质量和收率。

为了解决这些问题，研究人员和工程师正致力于优化离心设备的设计和操作条件。通过调整转速、处理时间以及采用更精细的温控系统，可以在保证分离效率的同时减少能耗和物料损伤。进一步的技术创新，如使用低剪切力设计的离心机和发展更高效的分离策略，也正在进行。此外，通过集成智能控制系统，可以实时监控离心过程，确保操作条件始终保持在最优状态，从而提高整体的过程稳定性和产品质量。

1.4 超临界流体萃取技术

超临界流体萃取技术是一种利用超临界流体的特殊物理状态来进行高效分离的先进技术。超临界流体是指当物质处于其临界温度和临界压力之上时，其既不完全像液体那样具有高密度，也不完全像气体那样具有低黏度和高扩散性。这种独特的状态使得超临界流体具有强大的溶解能力，而且能迅速穿透固体物料，从而实现有效的萃取分离^[4]。

二氧化碳是最常用的超临界流体，主要原因因为它具有无毒、无腐蚀性、环保和经济等优点。在临界温度(31.1°C)和临界压力(73.8bar)以上，二氧化碳可以达到超临界状态，此时其溶解性和扩散性接近液体，而密度和黏度则更接近于气体。这使得超临界二氧化碳成为提取多种天然产物，如植物油、香料、色素和药物成分等的理想选择。

在发酵产品的处理中，超临界流体萃取技术展现出对生物活性物质的高效提取能力。该技术特别适合从发酵基质中分离和提纯那些对热和化学试剂敏感的物质，如抗生素、维生素和酶等。由于超临界萃取在较低的温度条件下进行，可以有效防止热敏感物质的热降解，保持其生物活性不受损失。

尽管超临界流体萃取技术在许多领域已经得到成功应用，但其在发酵产品分离中的应用还面临一些技术和经济上的挑战。例如，设备投资和运行成本相对较高，而且对操作条件的精确控制要求高，这在一定程度上限制了其在小规模生产或研究中的普及。因此，未来的研究需要进一步优化设备设计和萃取工艺，降低成本，同时扩大其在生物制品和发酵工业中的应用范围。通过这些改进，超临界流体萃取技术有望在生物技术领域发挥更大的作用，为生产更高纯度、更高活性的生物制品提供强有力的技术支持。

2 新型发酵产品分离技术的应用分析

2.1 在药品生产中的应用

新型发酵产品分离技术在制药工业中的应用十分广泛，特别是在关键领域如抗生素、疫苗和生物制剂的生产中，这些技术确保了产品的高质量和生物活性的保持。例如，膜分离技术在制药行业中用于从复杂的发酵液中去除不必要的杂质和微生物。通过微滤或超滤等过程，不仅可以有效地清除较大的颗粒物，还可以保留所需的活性成分，从而提高了产品的纯度和安全性。这对于抗生素和生物制剂的生产尤为关键，因为这些产品对纯度和活性的要求极高^[5]。

色谱技术则在药品的精细分离过程中扮演着不可替代的角色。高效液相色谱(HPLC)和气相色谱(GC)技术能够根据分子的大小、极性和其他化学性质进行高度选择性的分离。这一点在疫苗生产中尤为重要，其中纯化的目标蛋白或病毒颗粒必须完全清除任何潜在的有害杂质。通过精确控制色谱条件，如流动相的pH和离子强度，可以极大地提高目标成分的纯化效率和选择性。

此外，超临界流体萃取技术也在药品生产中得到了应用，特别是在提取天然药物成分时。由于该技术能在较低的温度下操作，它特别适合提取热敏感的生物活性分子，如某些植物提取物和生物制剂。这种方法不仅能保持复杂分子的结构和功能不受破坏，还可以提高提取效率和降低溶剂残留。

2.2 在食品工业中的应用

超临界流体萃取技术在食品工业中的应用尤其显著。使用超临界二氧化碳作为溶剂的超临界流体萃取技术，特别适用于提取天然香料和油脂。这种技术的优势在于它能在较低的温度下进行操作，有效保护了热敏感性食品成分的结构和活性。此外，由于超临界流体萃取不涉及传统有害化学溶剂，因此可以减少对环境的影响并提高产品的消费者接受度。例如，从香草豆中提取香草素，或从柠檬和橙皮中提取柠檬烯，这些都是超临界萃取技术常见的应用案例。

离心分离技术在乳制品和酿酒行业中的应用同样重要。在乳制品行业，离心分离技术用于脱脂和清除乳中

的其他不溶性杂质，如细菌和体细胞，从而提高乳品的安全性和口感。在酿酒行业，该技术用于清除发酵液中的酵母和其他固体残留物，保证酒类产品的清澈和口感的一致性。通过这些过程，不仅提升了产品的质量，还优化了生产效率和成本效益。

除了上述技术，膜分离技术也在食品工业中扮演了重要角色。该技术主要用于浓缩果汁、提取和净化天然色素以及分离和纯化食品中的蛋白质和糖类。通过精确控制膜的孔径和操作条件，可以有效地分离出所需成分，同时保留其营养和感官特性。这些新型发酵产品分离技术的广泛应用不仅提高了食品工业的生产效率和产品质量，也满足了现代消费者对健康、天然及环保产品的需求。

2.3 在生物能源生产中的应用

新型发酵产品分离技术在生物能源产业中扮演着关键角色，特别是在生物燃料如生物乙醇和生物柴油的生产过程中。这些技术不仅优化了生产流程，而且提高了能源的可持续性和经济效益。

生物乙醇的生产主要依赖于发酵过程，其中糖类原料（如玉米糖浆或甘蔗汁）被转化为乙醇。在这个过程中，膜分离技术的应用尤其突出，它允许在较低能耗的条件下连续从发酵液中回收乙醇。这种技术利用特定孔径的膜过滤系统，能够有效地分离出乙醇和水混合物，同时避免了传统蒸馏方法中高温可能带来的能量消耗和物料损失。膜分离技术不仅提高了乙醇回收的效率，还降低了生产成本，使得生物乙醇的商业化生产更具竞争力。

通过这些先进的发酵产品分离技术，生物能源生产不仅能够提高能源的回收率和纯度，还能降低生产过程中的能耗和环境影响。随着技术的进一步发展和优化，预计未来生物能源的生产将更加高效和环保，为全球能源供应提供可持续的支持。

3 分离技术面临的主要挑战

3.1 技术效率与成本效益

在新型发酵产品分离技术的应用中，提高技术效率和成本效益是一大挑战。尽管现有的分离技术如膜分离、色谱技术和超临界流体萃取在特定应用中表现出优异的分离效果，但这些技术的能耗、设备和运营成本仍然较高。例如，膜分离技术虽然能有效回收和纯化目标产品，但膜的堵塞和频繁更换增加了运营成本。此外，色谱技术虽能实现高精度的分离，但色谱介质和高精度仪器的高成本也限制了其在大规模生产中的广泛应用。因此，开发更经济、更高效的分离材料和技术，以降低生产成本和提高操作效率，是当前研究和工业应用的重点。

3.2 环境影响与可持续性问题

新型发酵产品分离技术的环境影响和可持续性是另一重要挑战。在分离过程中，需考虑到能源消耗、废物产生和化学溶剂的使用，这些因素均可能对环境造成负

面影响。例如，传统的化学萃取方法虽然成本较低，但常使用有毒化学溶剂，对环境和操作人员的健康构成威胁。超临界流体萃取技术虽然环保，但其高能耗和设备成本也是大规模应用的限制因素。因此，推动环境友好的分离技术，如使用生物可降解的溶剂或提高能源利用效率的方法，是实现可持续发展的关键。

3.3 设备和工艺的优化需求

为了应对效率和环境挑战，设备和工艺的优化成为必需。当前的分离技术常面临设备寿命短、维护成本高和操作复杂性大的问题。例如，膜技术需要定期清洗和更换膜元件以防止性能下降，而色谱系统则需要精确控制操作参数以维持分离效果。这些要求不仅增加了操作的复杂性，也提升了生产的技术门槛。因此，通过技术创新来优化现有设备，改进工艺流程，以及开发新材料和新技术，是提升分离技术应用的关键。这不仅能提高生产效率，还能降低操作难度和成本，推动分离技术在更广泛领域的应用。

4 结论

新型发酵产品分离技术在药品、食品及生物能源等关键行业占据核心地位，通过提升纯度、安全性和环保性，优化生产流程，促进可持续发展。膜分离、色谱及超临界流体萃取等技术，在提高效率和环保方面潜力巨大。然而，这些技术也面临效率、成本、环境可持续性及设备工艺优化的挑战。如膜分离技术的长期可持续性和维护成本需进一步研究，超临界流体萃取的高成本及操作复杂性限制其应用。

5 结束语

未来研究需聚焦于新材料、技术的开发，降低成本，提高分离效率，减轻环境负担。推动设备和工艺创新，提高设备耐用性，减少能耗，并探索环境友好型分离技术，以推动相关行业可持续发展。总之，通过技术创新和系统优化，新型发酵产品分离技术有望解决现有挑战，为更高效、环保的产业应用开辟新道路。

参考文献：

- [1] 陈龙祥, 由涛, 张庆文, 等. 膜分离技术在发酵及食品工业中的应用 [J]. 中国酿造, 2009(03):1-4.
- [2] 李怀江, 姜智瑞. 纳滤膜技术研究与应用探讨 [J]. 发酵科技通讯, 2007(04):7-8.
- [3] 杨旸. 发酵崛起放眼丰原——发酵技术国家工程研究中心的飞跃 [J]. 中国科技投资, 2007(06):74-75.
- [4] 金卫华, 刘铮, 丁富新. 电脱水技术应用于发酵产品固液分离的基础及特性 [J]. 过程工程学报, 2002(03):219-223.
- [5] 王平诸. 膜技术在生物化工中的进展 [J]. 河南化工, 1993(12):2-5.